
Lösungen der K O M B I N A T I O N E N 
aus dem 3. Blankeneser Open 2019 von und mit Thomas Richter 

 

Diagramm 1 
 

19.b5! hxg4  
 

19...axb5 20.�xb5 �a5 21.�xa5 �xa5 22.�b6 �c6 23.�c7+ �c8 24.�xd8 
�xd8 25.gxh5 �xh5 26.�ab1+–  
 

Am glimpflichsten, wenngleich  ebenfalls nicht mehr ausreichend, wäre Schwarz 
also mit Qualitätsverlust davongekommen. 
 

20.bxc6 gxh3 21.�ab1! �a5  
 

21...hxg2 22.�xb7+ �xb7 23.cxb7+– 
 

22.�xb7+ �c8 
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23.�b5!  und zurecht aufgegeben: 
 

a) 23...hxg2 24.�a7#;  
 

b) 23...�xd2 24.�a7#;  
 

c) 23...axb5 24.�xa5 hxg2 25.�a8/c7#; 
 

d) 23...h2+ 24.�h1 �xb5 25.�xb5+– 
 

geht obendrein in spätestens fünf weiteren Zügen matt. 
 

1–0 
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Diagramm 2 
 

30.�xg8!?  
 

Wie so oft hätten Zwischenzüge vorgeschaltet werden können, um die eigentliche 
Idee dann noch etwas kraftvoller umzusetzen: 
 

30.�g5! f5 31.exf5 gxf5 32.�h5+ �bf7 33.�xg8!+– 
 

30...�xg8 31.�f6+ �d8 32.�xg8 �c7 33.�g5+! 1–0 
 

Diagramm 3 
 

29.�b2?  
 

29.�a1! b4 30.cxb4 cxd4 31.exd4 �xd4 32.�c4= 
 

29...�xa2+!! 30.�xa2 �xc3+ 31.�a1 �xd1 0–1 
 

Diagramm 4 
 

22.�xb4?  
 

Sehr schade; denn das Neumitglied meines alten Barmbeker Schachklubs schrammt 
somit an der Sensation vorbei. 
 

22.�he1! �c5 23.�xc5 �xc5 24.�e4!+– 
 

22...�xb4! 23.�xb4 �xa2  Droht plump, aber einzügig mit Matt. 
 

24.�b1 �a7    Erneuert die abermals zu bedienende Drohung. 
 

25.�c1  
 

25.c3 �f2 26.�d2 �a1+ 27.�c2 �xh1 28.�xf2 �xf2+ 29.�b3 h5–+  
 

Der Nachziehende hätte spielentscheidend einen Turm mehr. 
 

25...�a1+  Nun setzt der Haudegen meines neuen Heimatvereins SK Union 
Eimsbüttel mit seiner Dame im nächsten Zug auf f2 sogar matt. 

0–1 
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Diagramm 5 
 

35.�xe6! �d2  
 

35...�xe6 36.�xd8+ �g7 37.�c7+ �f7 38.�xc3+– 
 

36.�e5+  
 

36.�xd2?? cxd2–+ lautet sicherlich nicht die stärkste Fortsetzung. 
 

36...�g8 
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37.�gxg6+!!  
 

Der andere Turm hätte übrigens genauso gut geopfert werden können. 
 

37…hxg6 38.�xg6+ �f8 39.�g7+  
 

und Matt im nächsten Zug. 
 

1–0 
 

Diagramm 6 
 

13...a6!?  
 

13...g4! 14.�d2 �xd2 15.�xd2 �b8–+ 
 

14.�xb7 �xc3+ 15.bxc3 �a5 16.�b4  
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16...c5?  
 

16...�xc4! 17.�xc4 f6  
 

a) 18.�xc7 �e8! 19.�d6 �c8 20.�b6 �c6 21.�b4 �xd6–+; 
 

b) 18.�xc7 �c8 19.0–0 �a7 20.�e2 �xc7–+ 
 

17.dxc5 �c6 18.�a4??  
 

18.�b6! �xe5 19.�xd8 �fxd8 20.�xe5= 
 

18...�xe5 19.�d1  
 

19.�xe5 �d2+ 20.�f1 �xf2# 
 

19...�c7 20.�xe5 �xe5 21.�d4 �xc5–+  
 

Aber trotz einer Minusfigur setzte sich der rund 200 DWZ-Punkte stärkere Student 
am Ende tatsächlich doch noch durch. 
 

Diagramm 7 
 

38...b4!   Irgendwie witzig: der Freibauer marschiert ganz unbedarft, aber  
sehr stark, auf ein nur vermeintlich vermintes Feld. 

39.�f1  
 

39.�xb4 �xc3–+;  
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39.�xb4 �xf3!  
 

a) 40.�xf3 �xb2+ 41.�f2 �xf2+ 42.�xf2 �xb4–+; 
 

b) 40.�xf3 �xf3 41.�xf3 �d1+ 42.�g2 �xd4–+ 
 

39...�xf1+ 0–1 
 

Diagramm 8 
 

20.�xc5?  
 

20.e4! dxe3 21.�c3 a5 22.�xc5+– 
 

20...�xc4+!  
 

und gleich anschließend würde noch der vorwitzige Springer geschlagen werden. 
Doch dazu lässt es Stephan Lübeck aus Lübeck schon nicht mehr kommen. 
 

0–1 
 

Diagramm 9 
 

37...�h4  
 

Reicht letztlich zwar bei einsetzender Zeitnot vor der ersten Bedenkzeitkontrolle 
als seriöse, alternative Variante vollkommen aus. Doch stattdessen hätte hier meine 
Lieblingsfigur, die in der Partie (s. u.!) dann nämlich, immerhin noch 18 Züge lang,  
überhaupt nicht mehr gezogen wurde, sehr kreativ, obendrein sogar mehrmals, zu 
einem wahren Husarenritt genötigt werden können: 
 

37...�h3+! 38.�h1 �g5! 39.�c8+ �h7 40.�b7 (40.�f5+ g6–+) 40...�h4+ 
41.�g1 �h3+! 42.gxh3 �g3+ 43.�h1 �h2# 
 

38.�c8+ �d8 39.�xd8+ �xd8 40.�xf2 �d1+ 41.�f1 �d3 42.b3 
�xe3+ 43.�f2 g5 44.g4 �g3+ 45.�g2 �e1+ 46.�h2 h5 47.gxh5 
�h4+ 48.�g1 �xh5 49.a4 f6 50.�f2 �f7 51.�g2 g4 52.�f4 
�h3+ 53.�f2 g3+ 54.�f3 g2+ 55.�f2 �h2 
 

0–1 
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Diagramm 10 
 

21.�xf6! h6  
 

21...gxf6 22.�xh7# 
 

22.�f3  
 

22.�e1! �g5 23.�e4 g6 (23...gxf6 24.�h7#) 24.�xf7!!  
 

a) 24...�xf7 25.�e8+ �g7 26.�c4 �f6 27.�xf7 �xf7 28.�e7+–; 
 

b) 24...�xf7 25.�f1+  
 

b1) 25...�g8 26.�c4+ �g7 27.�d4+ �f6 28.�e4+–; 
 

b2) 25...�g7 26.�d4+ �f6 27.�e4 c5 28.�c3!+– 
 

22...�e6 23.�e4 �d7  
 

23...�xe4 24.�xe4+– 
 

24.�h7#  
 

1–0 
 

Diagramm 11 
 

11...�h5?  
 

11...b5! 12.�b3 �a5!  
 

Keine Regel (s. o.!) ohne Ausnahme. In dieser typischen Stellung verfolgt der 
Randspringer nämlich das hehre Ziel, ein so oft hoch gelobtes, weißes Läuferpaar 
zu halbieren, ein zudem übrigens häufiger zu beobachtendes, taktisches Verfahren.  
 

13.�e3 �b6∞ 
 

12.�xe5! �xg3 13.�xd7 �xf1 14.�xf8 �xf8 15.�xf1+–  
 

Diesen Mehrbauern veredelte die Lübeckerin gegen ihren rund 500 DWZ-Punkte 
stärkeren Kontrahenten ganz am Ende nach insgesamt 60 Zügen letztlich mit einem 
vollen Punkt. Herzlichen Glückwunsch! 
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Diagramm 12 
 

30.�xh5+! gxh5 31.�xf5+ �g8  
 

31...�h8 32.�f6 geht genauso schnell. 
 

32.�f6 �f8 33.�e6+ �f7 
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34.�xg7  
 

34.�g1! �d7 35.�xg7+! �f8 36.�xd7 �xd7 37.�xd7+–  
 

wäre eigentlich noch etwas genauer. 
 

34...�xg7  
 

34...�d7! 35.�xd7 �xd7 36.�e5+– 
 

35.�g1+! �f8 36.�d6+! �e7  
 

36...�e8 37.�g8+ �f8 38.�xf8# 
 

37.�xd5 �d7 38.�f6+ �e8  
 

oder auch 38...�f7 39.�h8# 
 

39.�g8# 
 

1–0 
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Diagramm 13 
 

44...�f5!   

 

Julius, Dein Vorname erinnert bereits an einen berühmten, römischen Heerführer. 
Gegenüber sitzt aber kein Gallier. Und sein eventuell so anmutender Zaubertrank 
neben dem Brett ist bloß kalter Kaffee. Denk´ also bitte stets genauso an Deinen 
Nachnamen. Sei somit beim Schachspielen kein Weichei, sondern ein Mann! 
 

45.�b7+ �h6 46.�g2 (46.�g1 �h5#) 46...�h5+ 47.�g1 �xd1+ 
48.�f2 �d2+ 49.�f3 �f5+  
 

a) 50.�e4 �xg2 51.a3 �f4# bzw. �e2# oder auch �e3# 
 

b) 50.�g3 50...�e1+ 51.�f2 (51.�h2/3 �h5#) 51...�xf2+ 52.�h3  
    �h5# 
 

Dieses neunzügige Matt wurde aber ausgelassen und stattdessen der Punkt geteilt. 
 

½–½ 
 

Diagramm 14 
 

28.d5?  
 

28.�e5! �xe5 29.dxe5 �f5 30.�f1= 
 

28...�xa4! 29.�xa4  
 

29.�xa4 �xb2 30.dxe6 �xe6 31.�d3 �xe1+ 32.�xe1 �c3!–+;  
 

29.�c1! exd5 30.�xg7 �xg7 31.�b2+ f6 32.�xb6 �xc4 33.�xc4 dxc4 
34.�ec1 �ed8 35.�xa5 �c6∓ 
 

29...�xa4 30.�xa4 �xb2 31.�b1 �c3 32.�xb6 exd5 33.�xd6 
�xe2 34.�xd5 �e4 35.�d2 (35.g3 �exc4–+) 35...�xd2 
 

Das nun drohende Grundreihenmatt belässt die Nummer 1 der Setzliste und 
späteren Turniergewinner, mein Glückwunsch, ergo mit einer Mehrfigur. 
 

0–1 
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Diagramm 15 
 

34.�e4!  Vollkommen logisch, der Verteidiger von b7 muss verschwinden. 
 

34...�c8  
 

34...�xe4 35.fxe4 �a8 36.�xb7 �e6 37.�a7+ �b8 38.�xe6 �xa7 39.f4+– 
 

35.�xb7+ �xb7 36.�xb7+ �a8 37.�xb6+  
 

Auch klar, die Zwickmühle geht auf, so daß eine Figur erobert wird. 
 

37...�a7 38.�xd6 �f8 39.�d3  Den weiteren, weißen Bauerngewinn 
wollte sich der HSK-Mann dann aber 
doch nicht mehr zeigen lassen. 1–0 

 

Diagramm 16 
 

18.�xc6! und den Rest der Kombi wollte der Fischbeker schon nicht mehr sehen. 
 

a) 18...�e6 19.�e7+ �h8 20.�d6+–; 
 

b) 18...�xc6 19.�e7+ �h8 20.�xc6+–  
 

1–0 
 

Diagramm 17 
 

54...c4!   Unter Opfer eines weiteren Bauern erreicht dafür ein schwarzer  
Kamerad dennoch als erster das ersehnte Umwandlungsfeld. 

55.dxc4 d3!  
 

Sowohl erst noch 55...bxa4! 56.bxa4 d3! als auch 55...bxc4! 56.bxc4 d3! 
funktionieren übrigens zu allem Überfluss genauso gut. 
 

56.�f3 �d4!  
 

a) 57.cxb5 �c3! 58.b6 d2 59.b7 d1�+ 60.�f4 �xb3 61.e5 �xb7; 
 

b) 57.c5 �c3! 58.c6 d2□ 59.�e2 �c2□ 60.c7 d1�+ 61.�f2 �d7  
    62.axb5 �xc7–+ 
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Diagramm 18 
 

5...0–0?  
 

Richtig fies an dieser Eröffnungsvariante, bei der gerade die weiße Dame nach e2 
gezogen wurde, was aber gemäß Datenbank am häufigsten praktiziert wird, ist vor 
allem die leidliche Tatsache, daß mit diesem an sich natürlichen Entwicklungszug, 
obendrein die dritthäufigste Antwort, nun plötzlich Schwarz umgehend schon in 
leichten Problemen verkehrt. 
 

5...�c6!  
 

a) 6.d5 �a5 7.�d3 c5!= in Jicman - Polanova Tomanova, Timisoara 1975, und  
   Berkvens - Wortel, Leiden 1997; 

 

b) 6.�f3 �g4 7.�e3 0–0= u. a. in Ruperez Benito - Perez Gonzalez, Madrid 2018 
 

6.e5! �e8?  
 

Noch so eine Gemeinheit: der angegriffene Springer gehörte tatsächlich besser 
nach d7, selbst wenn er dort den eigenen, weißfeldrigen Läufer verstellt. 
 

6...dxe5!? 7.dxe5 �fd7 8.f4± z. B. in Sranek - Steindl, Prag 2016;  
 

6...�fd7! 7.e6 fxe6 8.�xe6+ �h8 9.�f3 �c6 10.�e3
 etwa in Salamon –  
Hangweyrer, Mattersburg 2013 

7.�g5! h6  
 

Unwissenheit schützt nicht vor Strafe, wie uns die Juristen lehren. Den ziemlich 
unangenehmen Läufer möchte man selbstverständlich gleich wieder loswerden, ... 
 

7...�d7 8.0–0–0!+– z. B. in Krahe - Dekan, Brocco 1991, bzw. Sieg –  
Schoeneich, Lübeck 1995;  

 

7...�c6 8.0–0–0! �h8 9.h4 h5 10.�h3+– in Neumeier - Mensch, Budapest 1997 
 

8.exd6!  ..., kommt damit aber sozusagen vom Regen in die Traufe. 
 

8...�xd6  
 

8...hxg5 9.dxe7 �xd4 10.�d1 �c5 11.exf8�+ �xf8 12.�e4+–  
 

in Stelzer - Drexel, Nuremberg 1989 



Lösungen der K O M B I N A T I O N E N 
aus dem 3. Blankeneser Open 2019 von und mit Thomas Richter 

 

9.�xe7! �xe7N  
 

9...�e8! 10.�xf8 �xe2+ 11.�xe2 �xf8 12.�f3+– in Segers - Herzog,  
      Baden-Baden 1987 

10.�xe7 �e8 
 

10...�xc4! 11.0–0–0! �a6 12.�f3+– 
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11.�xf7+!  
 

und nach dieser erneuten Überraschung ist eine fulminante, absolute Kurzpartie 
auch schon wieder vorbei. Vom grandiosen Sieger, Gratulation, hätte ich allerdings 
im Nachhinein trotzdem gern, am liebsten direkt nach Beendigung dieser Miniatur, 
noch eine Urinprobe genommen... 
 

11...�xf7 12.�xe8+ �f8 13.�xc8+–  
 

1–0 
 

Diagramm 19 
 

17...�xf2+! 18.�xf2 �g4+ 19.�g1 �xf4! 20.gxf4?  
 

20.�h3! �f7 21.�f1 �ef8 22.�d2 h5= 
 

20...�e3 21.�d2 
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21...�xg2??  
 

21...�g4!   Die damit aufgestellte, einzügige Mattdrohung könnte der  
junge Blankeneser nur noch durch ein Damenopfer abwehren.  

 

22.�xe3 (22.h3 �xg2#) 22...�xe3 23.�f1 (23.�h1 �xf4–+) 23...d4 24.�e4 
�xe2–+ 
 

22.�xg2 �g4+ 23.�h1 �e6 24.�g1 
 

1–0 
 

Diagramm 20 
 

49.�xd6!  
 

Dieses typische Motiv, einen Bauern oder sogar eine Figur zu opfern, damit ein 
Freibauer entsteht und hernach zum Umwandlungsfeld durchläuft, hat mein neuer 
Eimsbütteler Mannschaftskamerad damit in wohlgemerkt demselben Turnier streng 
genommen sogar schon zum zweiten Mal auf dem Brett gehabt, wenngleich bei der 
Premiere natürlich nur virtuell (siehe Diagramm 17!). 
 

49...�e8  
 

49...cxd6 50.c7 �e5 51.c8�+– 
 

50.�xc7 �f6 51.�f5 
 

1–0 
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Diagramm 21 
 

22.�e4! �xd1+ 23.�xd1 �e7  
 

23...�xe4 24.�d8+ �e7 25.�xh8+– 
 

24.�xb7 �b8 25.�c6 �xb2  
 

25...�b6 26.�a4 �b8 27.�h4+ �f8 28.b3+– 
 

26.�d7+ �f8  
 

26...�e8 27.�d2+ �e7 28.�xb2+– 
 

27.�d8+ �e7 28.�e8# 1–0 
 

Diagramm 22 
 

45...�xe1+! 46.�xe1 �e3! 47.�h1  
 

47.�xe3 h1�+ 48.�b2 f5–+;  
 

47.�c2 �g1 48.�d3 h1�–+ 
 

47...�g1!  
 

Der Turm ist eingesperrt, so daß im Lager des Nachziehenden erst einmal vor allem 
der König entscheidend schalten und walten kann. Demnächst könnte obendrein 
noch der Freibauer in der f-Linie losmarschieren. 
 

48.�c2 �e7 49.�d3 �d6 0–1 
 

Diagramm 23 
 

15.�d5!    
 

Beide Schimmel zusammen erledigen die Sache ganz allein und erobern letztlich 
den schwarzen Turm auf a8. 
 

15...�f7  
 

15...�xd5 16.�h5+ g6 17.fxg6 �xe6 18.g7+ �d7 19.gxh8�+–;  
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15...�d4 16.�dc7+ �f7 17.�xa8 �xf5 18.�g5+ �g8 19.�b6 �c6 20.�xf5 
�xb6 21.�e2+– 
 

16.�b6 �e8 17.�c7 �b8 18.�bxa8+– … 
 

1–0 (33.) 
 

Diagramm 24 
 

25...�xc3+?  
 

25...�f5!  
 

Hierdurch würde am Ende ebenfalls ein Turm abgetauscht werden. Allerdings 
bliebe so die schwarze Gewinnstellung wenigstens intakt, was entscheidend ist.  
 

a) 26.�ah1?? �xe5+! 27.dxe5 �xe5+ 28.�f3 �xc3+ 29.�f2 �c5+ 30.�f1  
    �c1+ 31.�d1 �xd1#; 
 

b) 26.�h5! �xg2! 27.�xg2 �xh5–+ 
 

26.�e2 �xh3?  
 

Die grundsätzlich oft richtige Idee, mit einer Mehrfigur zunächst gnadenlos 
abzutauschen, erweist sich in diesem Beispiel als fatal, weil plötzlich quasi eine 
Zwickmühle brutal zuschnappt. 
 

26...�f5!  
 

Dieser prinzipiell richtige Zug, inzwischen jedoch aus menschlicher Sicht ganz 
bestimmt nur sehr schwer zu entdecken, hätte jetzt wenigstens noch die Stellung 
ausgeglichen.  
 

27.�xc3 �b2 28.�h3 �xa1 29.�h7 �xe5+! 30.dxe5 �xe5+ 31.�d1= 
 

27.�xe6+□ �h8 28.�xh3+ �g8 29.�e6+□  
 

und das baldige Matt wollte der junge Mann vom HSK seinen Gegner nicht mehr 
zelebrieren lassen. 
 

1–0 
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Diagramm 25 
 

37.�xc5!  
 

Man muss wahrlich kein Optiker sein, um hier glasklar und ganz deutlich zu sehen, 
daß ein Weiterspielen absolut zwecklos wäre. Folglich gab der Harburger auch auf. 
 

37...�xc5 38.d7  
 

a) 38...h5 39.c8�+ �xc8 40.dxc8�+ �d6 41.�d8+ �e6  
    42.�xg5+–; 
 

b) 38...b4 39.c8�+ �xc8 40.dxc8�+ �b6 41.�d8+ �a6 42.�f6+  
    �b5 43.�xf7+– 
 

1–0 
 

Diagramm 26 
 

10...�xc2?  
 

Paul scheint ähnlich wie Paulchen Panther eine echte Naschkatze zu sein. Doch wer 
es übertreibt, bekommt irgendwann Bauchschmerzen. 
 

10...�xc2? 11.�c1 0–0 12.�b2 �a3 13.�xc2+–;  
 

10...�bd7! 11.g4  
 

a) 11...�xc2 12.�c1 �b8□ 13.�xc7 �a4□ 14.�d3 0–0□ 15.�xd7 �xd7  
    16.0–0=; 
 

b) 11...�g6! 12.�xg6 hxg6 13.�xc7 �a5 14.�c6 e5!∞ 
 

11.�xc2! �xc2 12.�xc7  
 

Dies ist im höheren Sinne tatsächlich ein klassischer Doppelangriff, nämlich 
konkret ein so genannter Spieß. Der Turm greift mit dem Läufer zwar nur eine 
schwarze Figur an, bestreicht dafür allerdings zusätzlich das Feld c8, um dort ein 
Schach zu geben. Der Figurenverlust ist somit unvermeidlich. Selbstverständlich 
musste es aber nicht gleich ein Turm sein. 
 

12...�g6  
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12...0–0 13.�xc2+– 
 

13.�c8+ �e7 14.�xh8+–… und bald  

 

1–0 
 

Diagramm 27 
 

25...�xg3!? 26.�xg3?  
 

In der trüben Brühe verliert der Blankeneser sofort den Durchblick. Der Kieler 
zieht deshalb unnachgiebig die Schoten fest. 
 

26.�xf3! �xe2+ 27.�h2 �f4 28.�g1 �f6 29.�e3+–  
 

Mit einer Qualität mehr hätte sich doch wunderbar weiter auf Sieg spielen lassen. 
Nun hingegen läuft es leider genau umgekehrt. 
 

26...�xg3+!!  Dieses unerwartete, ganz phantastische Damenopfer ist der  
eigentliche Clou einer dadurch superschönen Kombination. 

27.fxg3  
 

27.�h1 �xh3+ 28.�g1 �g4+ 29.�h1 �h4+ 30.�g1 �xf2 31.�xf2 �xf2+ 
32.�h1 �f1+ 33.�h2 �f2+ 34.�g3 �g2+ 35.�h4 �f4+ 36.�h5 �g4/6#  
 

27...�xf1+ 28.�g2 �8f2# 
 

0–1 
 

Diagramm 28 
 

52.�xd5!!  
 

Zwingt den Knaben sofort in die Knie. 
 

a) 52...�e7 53.b6! exd5 54.b7+–; 
 

b) 52...exd5 53.b6 �e6 54.b7 �d7 55.b8�+– 
 

1–0 
 
 


